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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας κ. Νίκο Δένδια

ΘΕΜΑ: Αξιοποίηση και ανάδειξη του Οχυρού Περιθωρίου και των υπολοίπων Οχυρών της
Γραμμής Μεταξά

Κύριε Υπουργέ,

Τα Οχυρά της λεγόμενης «Γραμμής Μεταξά» συνιστούν ένα από τα σημαντικότερα αμυντικά έργα
της σύγχρονης Ελληνικής ιστορίας, άρρηκτα συνδεδεμένα με την αντίσταση των Ελληνικών
δυνάμεων κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.
Σε ένα από αυτά, στο Οχυρό Περιθωρίου, φέτος, μετά από 40 και πλέον χρόνια, οι κάτοικοι του
χωρίου σε συνεργασία με την τοπική κοινότητα τίμησαν τον αγώνα των υπερασπιστών της ελευθερίας.
Ήταν μια οφειλόμενη πράξη αναγνώρισης της θυσίας όσων αγωνίστηκαν για την ελευθερία της
πατρίδας, θυσιάζοντας ακόμη και τη ζωή τους για να προστατευόσουν υπέρτερα αγαθά. Άλλωστε,
τόσο το Οχυρό Περιθωρίου, όσο και τα υπόλοιπα Οχυρά, αποτελούν ιστορικό τόπο με ιδιαίτερη
συμβολική σημασία, καθώς συνδέονται με τις πρώτες συγκρούσεις και την αντίσταση έναντι των
γερμανικών δυνάμεων.
Όμως, παρά την ιστορική και συμβολική τους αξία, η πλειονότητα των Οχυρών παραμένει σήμερα μη
προσβάσιμη στο κοινό και εγκαταλελειμμένη, με εμφανή κίνδυνο περαιτέρω φθοράς και μη
αναστρέψιμης υποβάθμισης.
Αντιθέτως, το Οχυρό Λίσσε, το οποίο συντηρεί και λειτουργεί ο Δήμος Κάτω Νευροκοπίου, είναι
επισκέψιμο για το κοινό όλο τον χρόνο. Με τον τρόπο αυτό αναδεικνύεται και αξιοποιείται ένα
εμβληματικό και ιστορικό σημείο, προσφέροντας στο κοινό άμεση και βιωματική εμπειρία
προσέγγισης του έπου των Οχυρών.
Περά από το θετικό παράδειγμα αξιοποίησης του Οχυρού Λίσσε, τα υπόλοιπα δέκα Οχυρά της
Γραμμής Μεταξά, τα οποία βρίσκονται στα όρια του Δήμου Κάτω Νευροκοπίου, μετατρέπονται
προϊόντος του χρόνου σε ερειπιώνες, περιερχόμενα στην ανυποληψία και την ιστορική παρακμή.
Επιπροσθέτως, εγείρονται σοβαρά ερωτήματα ως προς τη διαδικασία αξιοποίησης των Οχυρών,
καθώς η απαίτηση καταβολής μισθωμάτων από τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τη
συντήρηση και ανάδειξή τους λειτουργεί αποτρεπτικά.
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Δεδομένου ότι τα Οχυρά δεν αποτελούν απλώς στρατιωτικά έργα, αλλά συνιστούν παγκόσμια
σύμβολα ελευθερίας, δημοκρατίας και αξιών.
Δεδομένου ότι ενώ το Περιθώρι αναγράφεται στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη, ο
εμβληματικός χώρος του Οχυρού Περιθωρίου δεν είναι προσβάσιμος στο κοινό.
Δεδομένου ότι μνημεία όπως τα Οχυρά παραμένουν κλειστά για την κοινωνία, ενώ σε όλη την
Ευρώπη αντίστοιχα μνημεία αξιοποιούνται μέσα από τη δημιουργία πάρκων στρατιωτικής
αρχαιολογίας.
Δεδομένου ότι όχι μόνο δεν θα έπρεπε να ζητούνταν καταβολή μισθώματος για την ανάδειξη ενός
μνημείου, αλλά αντιθέτως θα έπρεπε να στηρίζονταν μια τόσο αξιέπαινη πρωτοβουλία, εφόσον η ίδια
η Πολιτεία αδυνατεί να αρθεί στο ύψος των περιστάσεων.
Δεδομένου ότι δεν μπορεί να γίνει ανεκτό ένα μνημείο να παραμένει κλειστό και εγκαταλελειμμένο,
αντί να είναι συντηρημένο και ανοιχτό στην κοινωνία, απλώς και μόνο επειδή δεν αποφέρει το
προσδοκώμενο οικονομικό αντίτιμο.
Δεδομένου ότι το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας θα πρέπει να στέκεται μακριά από «επιχειρηματικές»
λογικές και «λογιστικές» προσεγγίσεις.
Δεδομένου ότι η ιστορική μνήμη δεν μπορεί να αντιμετωπίζεται ως οικονομικό μέγεθος προς
εκμετάλλευση και όχι ως δημόσιο αγαθό προς προστασία.
Δεδομένου ότι η Πολιτεία οφείλει να κινηθεί ώστε να αντιμετωπιστεί η φθορά, η εγκατάλειψη και η
παραμέληση μνημείων που καταγράφονται στις χρυσές σελίδες της Ελληνικής Ιστορίας.
Δεδομένου ότι η διάθεση μόνο του Οχυρού Λίσσε στον Δήμο Κ. Νευροκοπίου, μέσω σχετικής
μίσθωσης, στερεί από τον επισκέπτη τη δυνατότητα να κατανοήσει σε βάθος το εύρος, τη
διαλειτουργικότητα και τη στρατηγική σύλληψη της οχυρωματικής αυτής γραμμής.
Δεδομένου ότι το Κ. Νευροκόπι αποτελεί ένα μοναδικό σταυροδρόμι πολιτισμού, όπου η πολεμική
ιστορία συνυπάρχει με προϊστορικά, αρχαία, ρωμαϊκά, βυζαντινά, μεταβυζαντινά και νεότερα
στοιχεία και η συνολική ανάδειξη αυτού του πλούτου δεν είναι απλώς τοπική υπόθεση.

Ενόψει των ανωτέρω ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός:
1. Για ποιό λόγο το Οχυρό Περιθωρίου, παρά τον εμβληματικό του χαρακτήρα δεν είναι προσβάσιμο
στο κοινό;
2. Σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβείτε και με ποιο συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα ώστε να
αναδειχθούν συνολικά όλα τα Οχυρά της Γραμμής Μεταξά;
3. Θα προχωρήσετε στη δωρεάν παραχώρηση του Οχυρού Περιθωρίου ή/και άλλων Οχυρών προς τον
Δήμο Κ. Νευροκοπίου ώστε να συντηρηθούν και να αναδειχθούν με τον τρόπο που τους αξίζει;
4. Σε ποιές ενέργειες προτίθεστε να προβείτε προκειμένου να διασφαλιστεί η προστασία, η
συντήρηση και η αναβάθμιση συνολικά των Οχυρών της Γραμμής Μεταξά;
5. Σκοπεύετε να αναζητήσετε τρόπους σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση για να
προστατευθεί η δημόσια περιουσία και να αναδειχθεί η ιστορική μνήμη;
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